教师 H A06 現代金报

2025年10月31日 星期五 责编:张亮 俞素梅 美编:徐哨 审读:邱立波

每天记录孩子的闪光点,架起家校连心桥

她是家长口中的"妈系"班主任

栏目主持人

现代金报|甬派 记者 钟婷婷

本期人物

叶巧玲

宁海县银河小学教师 宁海县中小学优秀班主任

推荐理由

这一篇篇看似随性如妈妈股日常念叨的"碎碎念",让家长们如此清晰地看到了孩子在校园里的另一个模样,巧妙地架起了一座家校沟通的"心"桥梁。



叶老师正在和学生一起看图册。受访者供图

10月20日傍晚6 点,宁海县银河小学404 班教室的灯还亮着。叶 巧玲老师送走最后一个 学生后,开始对着电脑 屏幕敲打文字。

屏幕上,"叶老师的碎碎念"公众号后台名断弹出新消息:"叶老师的不好难出新消息:"叶老师,昨天小诺主动帮同学打扫卫生了!""叶老师,小睿今天主动举手回答问题了!"这些都是家长发来的反馈。

"这些看似平凡的 瞬间,恰恰是孩子点。" 中最真实的闪光点。"叶 巧玲一边回复留言,一 边分享道。这位有着11 年教龄的班主任,因其 如母亲般的细致关怀, 被学生们亲切地称为 "叶妈"。

> □现代金报 I 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 陈萍萍 朱晨

、妈妈般念叨的"碎碎念" 架起家校连心桥

这学期,叶巧玲接手四年级新班级,成为404班的班主任后,创办了个人微信公众号"叶老师的碎碎念"。这个看似随性的号,成了家长了解孩子在校生活的一扇窗。

这"碎碎念",恰如其名,像一个妈妈的日常唠叨。

她记录下"潦草大王"小陆交了字迹端正的作业的惊喜;记录下两个腼腆小姑娘跨出第一步勇敢竞选大队部委员的骄傲;记录下同学打破水杯小诺拿出报纸打包的细心;记录下学困生小睿第一次公开课举手回答问题的激动……公众号里没有成绩排名,没有严肃说教,她用笔触捕捉那些成绩单无法体现的闪光点。

在最新的推文中,叶老师记录了一个令人动容的瞬间。

"小霖的备忘录引起了我的注意,他的家长签名被涂花了……"叶老师在推文中写道,小霖因为忘记让家长签名,自己在备忘录上仿冒家长签名,随后却又将签名涂花。当叶老师询问原因时,孩子纠结良久后道出实情:"感觉就算得了那两颗星也不是我该得的。"

孩子的诚实让叶老师动容。她没有纠结签名的真伪,而是为这份战胜自我的品格喝彩,当即在作业本上写下评语,肯定他,并郑重奖励他两颗星——"为你的诚实!"

小霖的妈妈看到推文后留言:"孩子回家后把叶老师的留言看了又看,将本子小心翼翼地收在书包最里层。感谢叶老师,让诚实成为孩子最珍视的品质。"

如何让家长看到孩子除了分数之外的成长,如何将校园里那些动人的瞬间,细微的进步真实地传递给每一个家庭,是叶老师一直在思考的问题。为此,她在这学期开始了这个新尝试。

令她没想到的是,这接地气的"碎碎念"竟在家长群中引发了热烈反响。家长们通过这扇窗口,第一次如此清晰地看到了孩子在校园里的另一个模样。他们留言说:"班级发生的人物事情有了画面感,真的很棒!""感谢叶老师对孩子们的认可和支持,我感觉孩子们找到了他们的伯乐。""每日坐等叶老师的更新已经变成我和孩子爸爸的日常。"

B 初为人师,"后妈"化身"温柔叶妈"

叶巧玲的"妈系"班主任风格,始于她执教第一年接手的一个特殊班级。当时才二十出头的她,面临着中途接班的挑战。

"孩子们的情感都倾注在原来的老师身上,我这个'后妈'很难 当。"叶老师回忆道。

那时,班里有个患有轻微自闭症的女孩,她像一只受惊的小鹿,总是躲在角落,眼神躲闪,不愿与人对视。一天下课,她因故没去厕所,结果在课堂上尿了裤子。瞬间的尴尬与羞耻感几乎要将这个本就敏感的孩子淹没。课堂上的空气仿佛凝固了。

叶老师发现后,没有声张,没 有责备。她悄悄与任课老师沟通, 找了一个巧妙的借口,安排全班学 生去操场活动。随后,她牵起女孩 冰凉的小手,温柔地安抚着,带她 回到寝室,耐心地为她洗澡,换上 干净清爽的衣服。

女孩或许无法用语言表达,但她能感受到这毫无保留的庇护与爱。慢慢地,她看向叶老师的眼神,从躲闪变为试探,又从试探变为信任。有一天,女孩居然露出了羞涩的微笑,喊她一声"叶妈"。

不知从何时起,"叶妈"这个称呼开始在教室里流传开来。"起初听到这个称呼还有点不好意思,但心里特别温暖。"叶老师笑着说,"这声'妈',是孩子们给我的最高荣誉,意味着我终于走进了孩子们的心里,从'后妈'真正成为了他们的'自己人'。"

在乡村学校,做留守儿童的"校园妈妈"

几年后,叶老师调到了宁海县 茶院镇的一所学校,她将她的"妈 系"班主任风格延续到了这里。

这里有很多留守儿童,小女孩小诗,尤其让叶老师揪心。

小诗的父母离异,父亲远走他 乡打工,母亲组建了新的家庭后也 远离了小诗。小诗只能与年迈的爷 爷相依为命,靠着微薄的养老金生 活。从六岁起,她就没见过母亲,这 份被至亲"遗弃"的感觉,在小诗心 中凿开了一个巨大的空洞。

"严重缺爱的她,晚上整宿整宿地睡不着,对生活、对未来都缺乏热情,眼神里是超越年龄的迷茫与黯淡。"叶老师看在眼里,疼在心上。她深知,对于小诗这样的孩子,知识的传授远不及心灵的滋养来得急迫。那几年,叶老师成了小诗在校园里的"妈妈"。她时常将小诗夜到身旁,功课一字不提,只是轻柔地问询:"昨夜睡得可好?今日有什么开心事?那些藏在心底、微小却真实的小烦恼,愿不愿意同老师讲讲?"叶老师用耐心与倾听,一点点填补着孩子内心的荒芜。

终于,在一次谈心时,积压已久的情绪如洪水决堤。小诗抱着叶老师,放声大哭,仿佛要把这些年所有的委屈和思念都哭出来。她伏在叶

老师的肩头,哽咽着说:"叶老师,您就像我妈妈一样……"

这一声"像妈妈一样",是依赖,是信任,更是全部情感的托付。叶老师紧紧搂住了这个瘦弱的孩子

小诗毕业了,升人了初中,但叶老师的牵挂并未止步。她主动联系上小诗的初中老师,详细告知了孩子的特殊情况与成长背景,完成了一次温暖的"交接"。此后多年,她依然与初中老师保持沟通,了解小诗的近况,仿佛一根看不见的线,始终牵挂着那个远行的"女儿"。

时光流转,执教学校变更,如今叶老师已是两个孩子的母亲,对"妈妈"这个角色有了更深的理解。虽然"叶妈"的称呼渐渐淡出日常,但她那颗"妈系"班主任的心却愈

11年来,叶巧玲所带班级荣获"宁海县优秀班集体",她本人也获得"宁海县优秀班主任"称号。但在家长们心中,她最动人的成就是:用母亲般的目光,发现了每个孩子身上最闪亮的光,并在孩子们心中种下了优秀品格的种子。

夜深了,叶老师还在电脑前敲 打新一期"碎碎念":"今天班里的孩 子们又给了我新的感动……"

